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2 HENSIKT OG OMFANG

Hensikten med kapitelet er å sikre at belysningsanleggene vedlikeholdes slik at kvaliteten på belysningsanleggene opprettholdes til enhver tid.
Kapittelet omfatter vedlikehold av alle utvendig belysningsanlegg i tilknytning til infrastrukturen, tunnelbelysning og belysning av offentlige arealer i stasjonsbygninger.

plattformbelysning, nødbelysning i tunneler og arealbelysning.

3 Retningslinjer for vedlikehold 

Det skal utarbeides en vedlikeholdsplan som sikrer at anleggene får en lengst mulig levetid og høyest mulig driftssikkerhet. 


Vedlikeholdsplanen skal inneholde hensiktsmessige sjekklister. Anleggene er prosjektert med en hvis vedlikeholdsfaktor, og lampeskift og rengjøring av armaturer skal utføres så ofte at minimumskravet til prosjektert belysningsstyrke oprettholdes.
Belysning i områder der publikum ferdes skal vedlikeholdes slik at publikum ikke sjeneres av dårlig opplyste plattformer, skilt eller informasjonstavler.

For nødbelysning med batteribackup skal det spesielt utarbeides vedlikeholdsplaner som ivaretar driftssikkerheten til anlegget. Vedlikeholdsplanene skal følge veiledning fra leverandører slik at levetiden for batterier og armaturer opprettholdes. 
Kontroll av nødlysanlegg skal utføres minst en gang hvert år. For øvrig vises til retningslinjer for drift og vedlikehold av nødlysanlegg i [Nødlysanlegg].

4 Dokumentasjon

Det skal påses at alle anlegg har korrekt og oppdatert dokumentasjon, og at alle opplysninger som til enhver tid kreves registrert i Banedatabanken er registrert og oppdatet.








