1 Kabel for sikringsanlegg

1.1 Generelt

Kabler som skal brukes skal være halogenfri. Dersom kabler skal brukes i bygninger og rom skal de i tillegg være selvslukkende. Kabler skal kunne legges i jord uten videre beskyttelse. Kabler til bruk i tunneller og kulverter eller rømningsveier skal være brannhemmende, enten ved kablenes egenskaper, eller ved at ekstra tiltak utføres.

For lengder fra spenningskilde til det aktuelle objektet opp til 2,2 km, skal maksimal kapasitet mellom to nærliggende ledere være mindre enn 50 nF/km, og mellom en leder og resterende ledere mindre enn 80 nF/km. Det kan her brukes buntrevolvert kabel.

For avstander fra spenningskilde til det aktuelle objektet over 2,2 km og mindre en 5,6 bør det brukes en buntrevolvert kabel med tvinnede par. Maksimal kapasitans mellom ledere i et par bør være mindre enn 30 nF/km, og mellom en leder og resterende ledere være mindre enn ca 50 nF/km. Trådfordelingen ved en slik kabel skal alltid gjennomføres parvis for å utnytte kabelens egenskaper.

1.2 Kabeltyper

I vedlegg beskrives de kabeltyper som er godkjente for bruk i Jernbaneverket.

2 SIGNALKABLER LANGS SPORET

2.1 Generelt

Ved enhver kabellegging langs skinnegangen skal ansvarlige instans kontaktes før graving iverksettes. Ansvarlige instans skal vurdere foreliggende planer og vil om nødvendig foreta en geoteknisk vurdering av trasèen. Eventuelle spesielle krav vedrørende grøftene og plasseringen av disse, spesifiseres i nødvendig utstrekning.

2.2 Kabellegging langs skinnegangen under normale forhold

Av hensyn blant annet skinnegående arbeidsmaskiner som brukes i forbindelse med arbeider ved skinnegangen, skal kabler langs skinnegangen legges 2,5 m eller mer fra spormidt.

Kablene bør legges i støpte kanaler med solide kjørbare lokk som er vanskelig å forskyve og graves ned slik at overkant lokk er i plan med overkant terreng, se figur 6.7. Slike kanaler kan også unntaksvis legges på denne måten i drensgrøfter, men salting av drensgrøften kan da ikke tillates.




Figur 6.7
Kabelforlegging m/kabelkanaler (normale forhold).
Hvor det er uforholdsmessig kostbart, eller andre årsaker foreligger kan kabler unntaksvis tillates nedgravd. Kablene skal da legges i 0,5 m dybde. Kablene kan unntaksvis legges i en dybde av 0,3 m, men skal da beskyttes med plastrør, plastplater eller tilsvarende, utført og prøvet i henhold til gjeldende bestemmelser, se figur 6.8.




Figur 6.8
Kabelforlegging nedgravd (unntaksvis).

Returkabler, kabler inn til sugetransformatorer og kabler inn til omformerstasjoner, skal behandles som høyspenningskabler.

Blir ballastlaget forstyrret av kabelgraving skal ansvarlig instans kontaktes. Se [JD 531].

Ved oppfylling og påfylling av masse, f.eks. breddeutvidelser av fyllinger, skal kabler tas opp før massepåfyllingen og legges i riktig dybde.

Hvis kabler må flyttes pga gravearbeider, skal flyttingen være utført i forkant.

2.3 Kabler i tunneler

Kanalen legges på ballasten på den siden av tunnelen som gir størst avstand fra spor eller som av annen grunn finnes mest hensiktsmessig. Kanalen kan om nødvendig legges ovenpå drensgrøften. Se forøvrig figur 6.9.

Alternativ 1:
Fortrinnsvis bør kanalen forsøkes lagt på motsatt side av drensgrøften.

Alternativ 2:
Ved plassering/legging over drensgrøften bør kummer ikke tildekkes.




Figur 6.9
Kabelforlegging i tunnel

2.4 Kabellegging under spor, "kabelfritt profil"

All kryssing av spor bør skje vinkelrett på sporet. Ved kryssing av skinnegang, skal alle kabler legges i en dybde av minst 0,9 m under skinneoverkant ut til en avstand av minst 2,5 m fra spormidt. Disse mål angir et profil som skal være fritt for kabler; "Kabelfritt profil", se figur 6.10.




Figur 6.10
Kabelforlegging, "kabelfritt profil"

Som kabelbeskyttelse i kryssingsstedet skal det anvendes rør eller kanaler (se figur 6.11) som er slik utformet at kabelen kan trekkes ut og skiftes uten oppgraving i sporet. Det angitte "Kabelfritt profil" skal også være fritt for alle former for kabelbeskyttelse. Ved kryssing av flere spor (kryss av stasjonsområder o.l.) kan trekk-kummer benyttes for å lette trekking hvor dette er nødvendig.




Figur 6.11
Kabelforlegging, kryssingssted.

Rør som skal benyttes til gjennomføring av kabel, bør om mulig bores gjennom banelegemet (i forskriftsmessig dybde) slik at oppgraving nær skinnegang unngås.

Kabler til drivmaskiner, varmeelementer m.m. i sporveksler skal ved kryss under sporveksel legges i en dybde av 0,9 m under skinneoverkant, se figur 6.12. Kablene skal beskyttes (ut til en avstand av 2,5 m fra spormidt) med rør eller kanal.

For øvrig vil tilførselskabler til drivmaskiner, varmeelementer m.m. måtte komme innenfor "Kabelfritt profil", se figur 6.12.




Figur 6.12
Kabelforlegging inn mot spor

2.5 Provisoriske anlegg

Kabler som legges provisorisk eller som for kortere tidsrom må flyttes pga gravearbeider (f.eks. ballastrensing), kan legges oppå bakken, men skal være tilstrekkelig beskyttet mot skade og nedfallende kontaktledning.

MERK:
Kabler for sikringsanlegg skal ikke være i bruk under flytting. Disse kabler skal 


isolasjonsmåles etter hver flytting og før de tas i bruk igjen.

2.6 Kabeltrasè

Ved all nedlegging av kabler skal kablenes beliggenhet, såfremt det er mulig, følge en på forhånd oppsatt kabeltrasè som inntegnes på plan og kabelplan. Under nedlegging justeres disse hvis det skulle oppstå avvik fra den fastlagte trasè slik at kartene alltid viser kablenes eksakte beliggenhet.

I de tilfeller hvor kabeltrasèen ikke er tegnet på forhånd, skal kabeltraseèn etter nedlegging inntegnes på plan og kabelplan. Dette skal gjøres snarest mulig etter nedlegging, da kabelgrøftene skal igjenfylles umiddelbart.

Det skal påses at alle kabelplaner til enhver tid ajourføres ved sporendringer eller forandringer av kabeltraseèn.

Det bør benyttes kabelkanaler ved nedlegging av kabler. Kabelkanaler og gjennomføringer bør på samme måte som eventuell kabeltrase, tegnes inn på plan og kabelplan.
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