Spørsmål rundt jording av telekabel (langlinje-kabel)





Historikk:


De første kablene var blyarmerte kabler, nedgravd i bakken. Dvs kabler med ledende ytterkappe som hadde kontinuerlig kontakt med jord.





METF- kabler har halvledende kappe, ble introdusert i siste halvdel av 70-tallet. Forutsetnig for bruk av disse er at de har kontinuerlig kontakt med jord. Gevinst i forhold til de blymantlede kablene var bedre korrosjonsbeskyttelse. [1]





Kabelens forlegning (avstand fra spor) er redusert fra 10-12 meter ned til 2-3 meter. [1]





Innvendinger mot METF-kabelen: “I flere tilfeller kan kabelens ytterkappe komme i fysist kontakt med andre ledere som er forbundet til sporet. Ved bruk av halvledende kappe kan dette gi en parallellforbindelse med sporet som kan hindre skinnebruddsindikering. Dessuten har det i mange tilfeller vist seg at kabelen brenner av ved en slik kobling til skinna.  For å forhindre dette mener gruppa at det bør legges METE-kabel, dvs kabel med isolerende ytterkappe, på alle elektrifiserte strekninger, uansett forlegningsmåte.” [2]





[2] angir begrunnelse for krav til jordingshyppighet av telekabelen, og  beregner krav til overgangsmotstand under ulike forutsetninger.





[3] tar utgangspunkt i at det blir brukt  kabelkanal. METE-kabel (isolert kappe) foretrekkes fremfor METF (halvledende kappe) Rapporten anbefaler at kabelen punktjordes hver 700 meter (ved hver skjøt).  


Sitat:  “ For å oppnå tilfredstillende reduksjonsfaktor ved denne type forlegning (egen anm: kabelkanal) , og denne type kabel (egen anm: kabel med isolert kappe), bør mantelen punktjordes for hvver 700 m. Jordingspunktet skal ligge mins 7 m. fra spor eller nærmeste jordede utstyr (egen anm: objekter koblet til banestrømmens returkrets)  Jordledning fra kabelmantel til jordingspunket skal være isolert. Det kreves en overgangsmotstand på 100 (. Hvis overgangsmotstanden til jord overstiger 300 ( må dette bedres iht trykk 506.3. Det betyr at de fleste jordmotstandene på en strekning bør ligge rundt 100 (, men det godtas at enkete punkter ligger på 300 (. I reléhus, der kablelen termineres, skal det jordes til det respektive jordnettet iht trykk 506.3. Dvs, krav til 10 ( jordingsmotstand. Hvis det overstiger 30 (, må jordingsanlegget bedres.”





Videre sitert fra [3]: “I tunneler skal det jordes i hver ende av tunnelen. I tunneler på lengder over 5 km. bør det også legges ved en isolert jordledning som kobles til kabelmantel for hver skjøt. (hver 700 m) Det er viktig at jordledningen litter så tett sammen med kabelen som mulig. Det bør også monteres returledning i tunneler.”





Fra [3] presiseres det også at det er viktig at kabelmantel og kabelens jordingsystem holdes fullstendig isolert fra omgivelsene.





I [4] anbefales bruk av optisk fiberkabel for gjennomgående kommunikasjonsforbindelser. 





Transinor anbefaler i [5] at telekabelen ikke jordes i reléhuset, av hensyn til overspenningsbeskyttelse, men at kabelens nærmeste jording er 3-400 meter fra reléhuset.





Imidlertid fremkommer det i [6] at metoden (med å ikke jorde kabelen i reléhusene), ikke egner seg på steder med telefonsentraler. 





Hvilke punkter må avklares til regelverket?





METE-kabel (isolert) ikabelkanal





Punktjording på fri linje


krav til tillatt berøringspenning


krav til reduksjonsfaktor


jordsmonnets ledningsevne ( jordingspunktenes overgangsmotstand til jord


avstand mellom jordingspunktene


avstand til andre elektroder som er koblet til returkretsen





Terminering av kabel på stasjoner


krav til avstand fra reléhuset til nærmeste jordingspunkt for kabelen (3-400 m. ihht [5])


mulig å isolere kabelskjermen fra reléhusets jordingsanlegg? (ikke alltid mulig ihht [6])


sammenkobling av kabelskjerm i en isolert boks i reléhus, eller utenfor rel\ehuset, slik at skjermen blir sammenhengene forbi stasjonene. (må være mulig å koble fra hverandre av hensyn til målinger)





Steder der det ikke er mulig å oppnå god nok jordingsforbindelse (f.eks. tunneler)


Der det ikke er tilgang på sann jord, behøver vi vel ikke å stille krav til berøringspenning i forhold til sann jord? 


Hvordan ivareta krav til god nok reduksjonsfaktor?


Egen langsgående isolert ledning som “hjelpejord” tett forlagt med telekabelen., hyppig parallellkoblet med kabelskjermen, og jordet der hvir det er tilgang på jord?


Med en slik “hjelpejord” bringer vi sann jord nærmere, i dette tilfellet blir det vel relevant å referere berøringspenningen til sann jord.


Dypdeboring for å finne jord -- krav til måling av hvor god gevinst som oppnås


stille krav til fiberkabel eller returledning?
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