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1 Hensikt og omfang

Hensikten med dette kapitlet er å angi de bygningsmessige og elektrotekniske krav til vedlikehold av teletekniske bygninger/rom. 

Vedrørende konkrete krav til bygging av nye bygninger/rom vises til kap. 5 [JD 561]. 

2 vedlikehold

2.1 Bygningsmessig vedlikehold

Bygninger/rom skal vedlikeholdes forsvarlig slik at de ikke forfaller på en slik måte at det kan medføre skade på personale under opphold, eller på de installerte elektrotekniske anlegg. Det er særlig viktig å etterse kabelgulvene slik at disse til enhver tid er i komplett stand, uten feil på moduler/plater.

2.2 Elektroteknisk vedlikehold

Tidsbasert (forebyggende) vedlikehold skal utføres ved batterianlegg, idet disse underkastes et årlig ettersyn med påfylling av vann mv. i henhold til leverandørens spesifikasjoner. Det årlige ettersyn skal rapporteres skriftlig i linjen.

Forøvrig skal det utføres et kontinuerlig vedlikehold på de elektrotekniske anlegg omtalt i dette kapitlet. Feil som oppstår skal rettes umiddelbart. Dette gjelder også ved fare for feil som oppdages ved eventuelle alarmer eller ved alminnelig ettersyn. 

2.3 Renhold

Bygninger/rom skal til enhver tid holdes rene slik at støv og annen forurensning ikke påvirker personale og tekniske anlegg på en uheldig måte. Rommene skal være ryddet for uvedkomment utstyr. Lagring av utstyr permanent eller over lengre tid skal ikke forekomme.

3 adgang til teletekniske rom

De teletekniske rom skal være låst. Kun bemyndiget personale på telesiden skal ha adgang til  rommene. Eier av telerommet bemyndiger slik adgang. 

Andre har kun adgang til rommene i følge med bemyndiget personale.
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